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Ubungsblatt 11

Aufgabe 1: Vorlesung
Fassen Sie die Vorlesung der letzten Woche kurz (héchstens 5 min!) zusammen!

Aufgabe 2: Vorlesung
Bearbeiten Sie die Frage aus der Vorlesung.

Aufgabe 3: Ringprobe
Nitrationen kénnen im Labor mit der Ringprobe nachgewiesen werden. Die untenstehende Reaktion ist
eine Teilreaktion dieses Nachweises.

_HNO; + _FeSO4+ H,SOy, — = Fey(SO4): + _HO+_ NO

a) Bestimmen sie die Koeffizienten durch ausprobieren (sinnvoll raten).
b) Bestimmen Sie die Koeffizienten dieser Gleichung mit Hilfe eines linearen Gleichungssystems.
c) Bestimmen Sie zunachst die Oxidationszahlen der einzelnen Atome und anschlielend die

Koeffizienten der Gleichung mit Hilfe eines LGS, welches nur die Atome mit Veranderung der
Oxidationszahl enthalt.

Aufgabe 4: Siedetemperatur

Ordnen Sie den folgenden Substanzen die jeweilige Siedetemperatur (mit Begriindung) zu.
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Aufgabe 5: Redoxgleichung

Bei welchen der folgenden Reaktionen handelt es sich um Redoxreaktionen? Bestimmen Sie dazu die
Oxidationszahlen der einzelnen Atome und geben Sie bei Redoxreaktionen die Oxidations und
Reduktionsgleichung getrennt an.

a) H:SO, +2NaCl —®  Na,SO0, + 2 HClI

b) 3 C,Hs0OH (Ethanol) + K,.Cr,O; + 4 H,SO, — = 3 CH3;CHO (Ethanal)+ Crz(SO4)3 + 7 H,0O + K,SOy4
c) Zn+2HCI ———— ZnCl, + H;

d) MgO + 2 HNO; — = Mg(NO;). + H,O

e) 21+ 2H,0,+2H,O0" —» [, +4 H,0

f) Cu+ 2 H,SO4(konz.) —— = CuSO, + SO, + 2 H,O

g) Cu + H,SO,(verd.) —— = CuSO, + H;

Welche der obigen Reaktionen lauft in so nicht ab?

Aufgabe 6: Ausgleichen von Reaktionsgleichungen
Bestimmen Sie fir die folgenden Gleichungen die kleinstmoéglichen, ganzzahligen Koeffizienten.

a) _ Si,Clg + _ LiAIH; ———» _ SioHg + _ LiCl + _ AICl3

b)  XeFi+ H,0 — # Xe+ XeOs+ HF

) _KMnO.+ KF+ HF+ H,0, — = _KMnFe+ H,0+ O,
d) _HCIO, ———» CIO,+_ HCI+_ H;0

e) _B,Os;+ CaF,+ H,SOy —»  BF;+_ CaSO,+ H,0O

f) _ReCls+ H,0 — = _HReO,+_ ReO,+_HCl

g) _ K.Cr,O7 + _ KCI + _ H,SO, ————» _ CrO.Cl, + _ K,SO, + _ H,O
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